

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Стрельцова Михаила Александровича**
«Геоэкологические особенности жизнедеятельности древнего человека в голоцене на северо-западе Русской равнины», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21 – Геоэкология (географические науки)

Диссертация М.А. Стрельцова посвящена теме использования геохимических маркеров для выявления факторов оказывающих влияние на разные аспекты жизнедеятельности древнего и средневекового населения Навро-Лужского междуречья и Карельского перешейка. Междисциплинарный подход к изучению культурно-исторических процессов особенно актуален, когда традиционные археологические подходы к исследованию древних и средневековых памятников не позволяют получить обширный пласт данных. Подобная черта отмечена для памятников северо-запада Русской равнины.

Диссертационное исследование М.А. Стрельцова состоит из одного тома и включает в себя, введение, четыре главы, заключение, список литературы и одно приложение. Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, определяется объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки, формулируются цели и задачи исследования, научная новизна полученных результатов, приведена краткая характеристика материалов и методической базы исследования, определяется степень достоверности полученных результатов.

В первой главе приведены данные о современном состоянии исследования рассматриваемого региона. Во второй главе рассматриваются археологические памятники, из которых происходят образцы почв, специфика их локализации. Третья глава посвящена описанию методов исследования: рентген-спектральный флуоресцентный анализ, радиоуглеродный анализ, объёмный метод минералогического анализа, метод геохимической идентификации. В четвертой главе приведены результаты исследования, изложены выводы о влиянии конкретных геоэкологических факторов на жизнедеятельность людей в разные исторические эпохи. В заключении автор приводит основные итоги исследования.

Следует отметить, что выводы, сделанные М.А. Стрельцовым, на основании данных полученных с помощью минералого-геохимических методов представляют исключительную значимость не только для изучения хозяйственной деятельности древнего и средневекового населения, но и миграционных процессов на северо-западе Русской равнины.

Тот факт, что соискателем было подготовлено и опубликовано 20 статей, в том числе, докладов, сделанных на конференциях и семинарах, в том числе международных, свидетельствует о высокой степени апробации результатов проведенных исследований и широком признании сделанных автором выводов в профессиональной среде.

Вместе с тем, при общей самой положительной оценке диссертационного исследования, следует сделать и некоторые замечания по тексту автореферата. Например, во введении автор указывает, что предметом исследования являются особенности трансформации экосистемы под воздействием антропогенной нагрузки, однако при ознакомлении с результатами исследования складывается впечатление, что данная тема раскрыта в неполном объёме. Исходя из результатов геохимических и археологических исследований, соискателем объект из памятника Суурсуонмяки интерпретируется как захоронение по обряду кремации. Однако, наличие немногочисленных археологических артефактов, отсутствие кремированных костей, вероятнее, указывает на то, что рассматриваемый объект является кремационной площадкой (место, где проходило сожжение, а после остатки погребального костра были перемещены в другое место и захоронены). Кроме того, в тексте автореферата присутствует ряд опечаток.

Вместе с тем, высказанные замечания носят частный характер и никоим образом не влияют на общую высокую оценку работы

Считаю, что диссертационная работа Стрельцова Михаила Александровича «Геоэкологические особенности жизнедеятельности древнего человека в голоцене на северо-западе Русской равнины» соответствует пп. 9-14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с учетом Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. №335) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор работы, Стрельцов Михаил Александрович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21 – Геоэкология (географические науки) в случае успешной защиты.

Отзыв подготовлен:

Свиркина Наталия Геннадиевна

Степень: кандидат исторических наук (5.6.3. – археология)

Ученое звание: нет

Место работы: **Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии Российской академии наук, лаборатория контекстуальной антропологии**

Адрес организации: 117292, Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19

Должность: **научный сотрудник, учёный секретарь лаборатории**

Тел. +79160793930

e-mail: svirkina.natalia@mail.ru

Я, **Свиркина Наталия Геннадиевна**, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Подпись Свиркиной Н.Г.

Свиркиной Н.Г.

Подпись руки
ЗАВЕРЯЮ:
Начальник ОК

01.12.2023

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт археологии Российской академии наук (ИА РАН) * * * ОТДЕЛ КАДРОВ